

# EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Mahón, sábado 25 de noviembre de 1916

Núm. 13.085

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes  
Extranjero. . . 30'00 " al año  
Número atrasado, 10 céntimos  
Número suelto, 5 céntimos

Año XXIV.

## Allos católicos

### Manamamiento alarmante

#### La situación del Papa

Nuestros lectores tienen noticia de que el diputado Battisti, fusilado por traicionar a su soberano, rehusó hasta el último momento los auxilios espirituales.

Para enaltecer tamaño baldón, el señor Bissolati pronunció el 29 de octubre último, en Cremona, un discurso en que, con tanta injusticia como desenfado, lanzó contra la Religión, el Papa y los católicos italianos, insultos groseros, calumniosos y absurdos.

Denosta a los católicos diciendo que, en nombre de la Religión, maldicen la guerra de Italia por simpatía hacia el Gobierno austriaco, esbirro fanático de los clericales; reprocha al Papa por haber protestado contra la incautación del palacio de la Embajada de Austria ante el Vaticano, y llega a afirmar que "contra esos falsos intérpretes de la Religión de Cristo, de la cual sólo se sirven para sus intereses políticos, tú, oh Battisti! has levantado tu Gólgota."

Lo más grave del discurso es que fue un ministro de la Corona quien lo pronunció; y sube de punto la gravedad por haberlo autorizado con su presencia y su adhesión otro ministro, el de Grecia y Justicia; y sobrepasa toda ponderación la gravísima circunstancia de que la Prensa masonica y la oficial no han dejado de esforzarse en comentar el discurso con reiterados encomios; de suerte que su contenido, y especialmente la parte en que se injuria, se insulta y calumnia a la Religión, al Papa y a los católicos, bien puede y debe considerarse como una manifestación del mismo Gobierno italiano; fase nueva, en cuanto que es un hecho de transcendental gravedad que, por vez primera ha maquinado la masonería y ha realizado el Gobierno de Italia con caracteres tan alarmantes.

¡Parece increíble que en las dolorosas condiciones en que Italia se halla, su Gobierno se atreva a herir de esta manera los sentimientos religiosos de la inmensa mayoría del país; a promover la división entre los ciudadanos y a provocar odios contra los súbditos más fieles!

Cuando el Gobierno mismo de Francia hace constantes esfuerzos en pro de la "Unión Sagrada" ¿es sensato que el de Italia menosprecie así a los católicos, combata a la Iglesia y ofenda al Padre común de los fieles porque protesta contra la expropiación de la residencia del representante de un Estado extranjero en el Vaticano? ¿Podía callar el Papa ante un atentado que ofende a la Santa Sede y viola el derecho de representación?

Con tan malhadado discurso se ha hecho alarde, no se sabe si de estulticia o de impiedad.

Se ve claramente que la situación del Papa en Roma, no sólo no es normal, sino que SE LE VA HACIENDO POR TODO EXTREMO INTOLERABLE. Desde el principio de la guerra apareció que, a pesar del buen deseo mostrado entonces por el Gobierno italiano, la

cébre ley de Garantías era insuficiente para la independencia y libertad espiritual del Sumo Pontífice: ¿qué pensar ahora ante la persecución directamente desenfrenada contra la Santa Sede, la Religión y los católicos italianos?

¿Habrá llegado el momento de que clamemos todos porque el Padre Santo salga de Roma y acepte el ofrecimiento de hospitalidad que nuestro Augusto Soberano, con singular acierto, le hizo?

(De "El Debate".)

## Enseñanzas de la Historia

Como, según dijo Cervantes, la Historia es la "maestra" de la vida y el "testigo del tiempo", a ella nos hemos de atener para juzgar de lo futuro que se oculta entre las nieblas impenetrables a la mirada de los hombres y aun del presente que a menudo aparece oscurecido por la distancia a que se desarrollan las pasiones y por las pasiones e intereses que se mezclan en el juicio.

Por eso consideramos de gran utilidad refrescar la memoria de los que han de juzgar sobre la gran contienda que ensordece el mundo y recordar el pasado a quienes, desde las alturas serenas y abrigados de su neutralidad, asisten al cruento espectáculo con mayor o menor apasionamiento. Ya que permanecer impasibles y no hacer justicia en el particular fuere interno es imposible y aun inhumano ante esta calamidad mayor que vieron los siglos, es útil que todos tengan los necesarios elementos de juicio para dar la razón a quien lo merezca y condenar a quien por sus obras resulte reo.

- Para eso consideramos conveniente traducir lo que a los franceses y a todos los hombres dice un escritor americano desde las columnas de la "Liller Kreiszeitung":
- A los franceses les preguntó:
1. ¿Quién os ha tomado el Canadá, que por derecho os pertenecía y es cien veces mayor y más rico que A' sacia Lorena, que eran, hasta hace dos siglos, alemana?
  2. ¿Quién os ha robado el Canal de Suez, después de haber hecho vosotros en él vuestros mayores esfuerzos y construyédois?
  3. ¿Quién ha infestado de cullebras venenosas la más hermosa y rica de vuestras Antillas, cuando había de seros quitada?
  4. ¿Quién ha quemado a Juana de Arco, vuestra joven heroína, y ha devastado y esquilado vuestro magnífico país durante siglos enteros, sin motivo?
  5. ¿Quién ha tratado a vuestro gran Napoleón en Santa Elena casi como a un condenado a galeras?
  6. ¿Quién ha subvencionado a la Prensa instigadora y mandado asesinar a J. urés, para desbaratar la inteligencia, que ya estaba próxima, entre Francia y Alemania?
  7. ¿Quién ha azuzado a Bélgica a la guerra y dejándola después abandonada, pero apoderándose de su oro?
  8. ¿No os habéis quejado amargamente en la guerra con el Japón de la actitud ladina de la flota Albión? ¿Y no tuvisteis ocasión de conocer la magnánima conducta de Alemania y Austria?
- A todos les preguntó:
9. ¿Quién les ha arrebatado Gibraltar a los españoles?
  10. ¿Quién ha despojado de Malta a los italianos?
  11. ¿Quién les ha quitado a los

12. ¿Quién envuena, sin cesar, las almas del pueblo del mundo entero y azuza a los pueblos entre sí, para debilitarlos a todos y poder entonces despojar a su antoj?
  13. ¿Cuál es la nación que más guerras ha sostenido en los últimos siglos, y cuáles es la que durante casi medio siglo ha mantenido la paz?
  14. ¿Cuál es la única que pone en peligro la causa de la raza blanca trayendo negros, cobrizos y amarillos a luchar contra sus hermanos blancos?
- ¿A quién, que conozca la Historia, habría de serle difícil aumentar de modo considerable el número de preguntas de esta índole?
- M.

## Religiosas

### La fiesta eucarística y religioso-social de San Luis

Ha sido el acto más culminante de estos pasados días y como tal en él debe ante todo fijarse el encargado de estas crónicas religiosas "semanales", y en las que procuramos dar cuenta y poner de relieve el movimiento religioso de la isla entera y si en alguna ocasión no podemos ocuparnos al detalle de actos o funciones religiosas en las poblaciones del interior, es porque no se nos facilitan los detalles oportunos.

Sirva pues este preluio de invitación a todos los reverendos señores curas párrocos, presidentes o encargados de obras religiosas-sociales, para que se dignen enviarnos como material de imprenta cuantos antecedentes estimen oportunos de su respectiva localidad. Los publicaremos con gusto y el entusiasmo de unos señores alentados y estimulados para que otros desarrollen también sus iniciativas en bien de la Religión y de la fe.

Perdonen nuestros lectores la dilación en la publicación de este artículo.

gresión y transportémosnos en espíritu al simpático pueblo de San Luis adonde, previa invitación, tuvimos el pasado domingo el gusto de pasar algunas horas, muy gratas por cierto.

Es verdad que se congregaban tres circunstancias que exigían cada una por sí sola, una solemne fiesta. Conmemorar el undécimo aniversario de la fundación de aquel Centro Católico, entronizar en dicha asociación religiosa la imagen del Sagrado Corazón de Jesús y dar mayor vida y extensión a las obras eucarísticas en San Luis existentes.

Aquellos elementos católicos respondieron perfectamente al llamamiento que se les hizo. Se redactó el programa, circulándose entre aquel pueblo y se nos dio también a los mahoneses participación en la fiesta, requiriendo mucha asistencia y dando con ello hermoso ejemplo de confraternidad y unión cristianas, caso altamente simpático que deseáramos ver reproducido con toda la posible frecuencia, pues siempre resulta algo bueno cuando los hombres de bien se reúnen y se congregan precisamente para alabar a Dios y extender su reinado social por toda nuestra amada isla.

Llegó el venturoso y deseado día, el tercer domingo de noviembre de 1916, día 19, fiesta de Santa Isabel Reina de Hungría, fecha que San Luis debe grabar con caracteres de oro.

Aquel celoso señor cura ecónomo, nuestro distinguido amigo el reverendo don Pedro Roselló presbítero que desde que tomó la dirección de aquella parroquia con un prudente celo tanto se preocupa por la salvación de las almas confiadas a su espiritual cuidado, celebró a las ocho la misa de comunión general, durante la cual se cantaron escogidos motetes, y distribuyó el reverendo señor celebrante más de cien Sagradas Formas. No pudo tener la fiesta más hermoso comienzo. Unida el alma con Cristo Sacramentado, hállase siempre dispuesta para emprender y realizar toda clase de obras encaminadas a dar gloria y honor al Rey inmortal de los siglos.

A las dos y media de la tarde llegá-

bamos a San Luis, nutridas comisiones de adoradores y tarsicios mahoneses, con nuestras banderas, siendo recibidos con una salva de aplausos, y complaciéndonos en extremo abrazar a nuestros hermanos santuisenses, con los que nos identificamos desde aquel momento.

Debidamente ordenados y con las blancas enseñas a la cabeza, nos dirigimos desde el Centro Católico, la casa solariega de los buenos, a la iglesia parroquial, espléndidamente iluminada y adornada. Se expuso seguidamente a S. D. M. y se cantó el nuevo ritual gregoriano, dando en este punto los santuisenses demostración de santa obediencia y ejemplar disciplina. Rezadas las oraciones de presentación de la guardia, se rezó el santo rosario y se cantó con solemnidad y por todo el pueblo un hermoso, nuevo y entusiasta trisagio, cumpliéndose con ello las disposiciones del Romano Pontífice que desea tome el pueblo parte en los actos del culto. Los tarsicios y adoradores velaron al Señor Sacramentado. Cantado el *Tantum ergo* se dio la bendición con el Santísimo y seguidamente el reverendo señor cura ecónomo bendijo con toda solemnidad el cuadro con la imagen del Sagrado Corazón de Jesús, primorosa obra de arte que han remitido desde Bilbao los reverendos Padres de la Compañía de Jesús. Terminada la ceremonia religiosa, dirigió el señor Roselló presbítero su apostólica palabra a la numerosa concurrencia de fieles, doliéndose con acento que a la del fondo de su alma de la indiferencia religiosa que había hallado en una parte del pueblo de San Luis, pero que él verá dilucidado en aquel hermoso acto el dedo de Dios para esperar confiadamente en un resurgir cristiano, para lo cual evidenció como las obras eucarísticas eran la más eficaz medicina para curar las enfermedades del espíritu y acercar a la criatura a su Dios y Redentor.

Se entonó seguidamente con acompañamiento de banda el "Corazón Santo", el señor presidente y otro socio del Centro, tomaron en sus manos el cuadro del Sagrado Corazón

### 430 BIBLIOTECA DE "EL BIEN PÚBLICO"

Después de pronunciar estas palabras, volvió la cabeza, respiró fuerte y continuó:

La causa justificaba al padre, y yo mismo habría estado justificando ocupando el lugar del padre, si Warwick hubiese escuchado mi consejo y me hubiese dado el derecho de considerar un insulto a su hija como una injuria hecha a mí mismo.

Y si la mano, respondió Montagú, mirando en torno y bajando la voz, y si se os prometiera, príncipe, la mano de lady Ana?

No me tentéis! no me tentéis! exclamó el príncipe persiguiéndose.

Montagú continuó:

Nuestra causa, mejor dicho, la causa de lord Warwick, no está perdida como el rey afecta creer.

Continuó — dijo Ricardo bajando los ojos, mientras su rostro febraba en aspecto pensativo.

Quiero decir, repuso Montagú, que cuando la huida de mi hermano, sus vasallos fueron sorprendidos.

Fue inútil que el rey confiscara las tierras, porque no pudo confiscar los corazones de sus amigos.

Si mañana Warwick armado y poderoso pusiera el pie en nuestra tierra, decidme príncipe sagaz y poderoso, si la lucha que se produjera sería en vuestra opinión un nuevo combate de Siseacota.

Sabéis los honores con que el rey ha recibido al conde?

Le negaría el monarca, su gente y su dinero?

Y entre tanto creéis que sus partidarios se dormirían?

Pero si él desembarcara, Montagú, dijo Ricardo presentando a esa conversación una atención que vivaba todas las esperanzas de Montagú, muy deseoso de ganar un aliado tan poderoso, si él desembarca y entra en guerra abierta con

### EL ÚLTIMO BARÓN 427

— He aquí las ladronas! exclamó uno de los soldados.  
— Gran preboste, dije una voz con tono de mando, mañana al apuntar el día colgareis estos centinelas.  
— Milord, exclamó Sibyll; milord, mi querido H. s. tings!

### IV. CONTINUO

... (Text is faint and partially obscured by bleed-through from the reverse side of the page.)

de Jesús, al que dieron guardia de honor las banderas eucarísticas, y entre vítores y aclamaciones entusiastas fué acompañado el Rey de Reyes por todo el numeroso concurso de fieles, desde la iglesia al Centro Católico, en cuyo principal salón fué entronizado con el ceremonial aprobado por la Iglesia, repitiéndose las aclamaciones y entonándose el «Coro Santo tú reinas ya». Había terminado la segunda parte del programa y antes de pasar a la tercera, debe el cronista imparcial enviar un afectuoso aplauso al animoso y entusiasta señor vicario de San Luis, nuestro querido amigo el reverendo don Antonio Orfila presbítero, alma de estas obras y que con la aprobación de su digno señor ecónomo, supo organizar y llevar a feliz término fiesta tan encantadora.

Fuimos después todos atentamente invitados para asistir al tercer número del escogido programa o sea al acto literario celebrado en el espacioso salón de aquella Escuela Dominical, que en pocos minutos se llenó de numerosa y distinguida concurrencia, en la que vimos representación de todas las clases sociales.

Formaron la presidencia el reverendo clero parroquial, los reverendos Hermanos de las Escuelas Cristianas que acompañaban a los terciarios mahoneses, las Juntas Directivas de San Luis y de Mahón, el catequístico señor Roca y el señor bibliotecario.

Leíó el acto el citado señor O. fila presbítero, quien en una entusiasta improvisación evidenció la importancia del acto realizado. Felicitó a todos por su cooperación y asistencia, que también agradeció muy de veras, dirigió palabras efusivas a los católicos mahoneses y terminó con alusivas aclamaciones a Cristo Rey, que fueron contestadas por la nutrida concurrencia.

Se cantó seguidamente el himno del Centro Católico de San Luis.

Se concedió después la palabra al animoso farmacéutico de San Luis, señor Martí, quien en lenguaje del país desarrolló perfectamente el pensamiento, tema de su breve disertación «¿adónde vamos?» y probó que sólo cobijado por el Sagrado Corazón de Jesús podía el Centro Católico de San Luis esperar días de prosperidad y de arraigo.

Se cantó otro himno y seguidamente en virtud del cargo que ostentaba, vióse obligado a dirigir su fogosa palabra el señor Taltavull, nuestro querido y buen amigo, que pronunció un vibrante y completo discurso, dirigiendo un saludo a San Luis en nombre de Mahón y proban-

do con la historia en la mano cómo las obras eucarísticas son las más eficaces ya propósito para conseguir, extender y perpetuar el reinado de Jesucristo en el mundo.

Dó fin al acto literario el reverendo señor Roselló que con palabra expresiva amplió las manifestaciones hechas en el templo en orden a que el acto realizado debía ser la base para afianzarse los sanluisenses en las prácticas religiosas únicas que podían hacerles felices en esta vida y asegurar el goce de la eterna bienaventuranza y para obtenerlo se dirigió de un modo particular a las señoras, obligadas a probar que son y deben ser siempre en todas ocasiones los ángeles del hogar y como tales ángeles deben trabajar para llevar a los que les rodean al Cielo.

Los aplausos interrumpieron y completaron la labor de los oradores, que fueron todos ellos muy felicitados.

Terminó la jornada con la representación de una chistosa pieza que interpretaron fielmente varios socios del Centro Católico, en cuyo salón se nos obsequió después a todos con pastas y vinos. Eran las siete de la noche.

Adiós San Luis, les dijimos y deseamos nos llamen de nuevo prontamente aquellos animosos católicos a los que enviamos nuestro parabién más efusivo, anhelando que la semilla plantada el próximo pasado domingo germine pronto, para que se transforme en árbol corpulento, bajo cuyas ramas de virtud, de bien y de vida cristiana, se cobijen todos los moradores de aquel pueblo que tiene por patrón a un Rey, que fué también un gran Santo.

¡Viva San Luis católico y eucarístico!

**Solemne triduo a Nuestra Señora de la Medalla Milagrosa**

Con motivo de su fiesta titular, se lo dedicarán hoy, mañana y el lunes en la iglesia de San José, estas beneméritas H. jas de la Caridad, dentro de los cultos de las Cuarenta Horas circulares.

Se cantará diariamente el Trisagio Mariano y serán oradores en cada una de las tres noches respectivamente los R. des. señores don Miguel Pons Seguí presbítero, don José Mercadal presbítero y don Fermín Rosas presbítero. El lunes día de la fiesta será la misa de comunión a las ocho y a las diez la mayor con panegírico a cargo del R. do. don Miguel Janer presbítero, cura párroco de San Clemente. En dicho día se puede ganar indulgencia plenaria visitando dicha iglesia y habiendo recibido los Sacra-

mentos de confesión y comunión. Son muchas las gracias que la Virgen Santísima prodiga a las almas que llevan sobre sus pechos y propagan su Medalla milagrosa que se impondrá el último día a los fieles que lo deseen. Terminarán el lunes los cultos con solemne Tedeum y besamos a la Santísima Virgen.

**Los cultos de ánimas**

Terminan en nuestros tiempos el próximo jueves como final del mes de noviembre. Habrá en dicho día a las siete y media en San Antonio misa de comunión general y por la noche terminará la solemne novena eficaz de las Tres Ave Marías, a la que asiste diariamente numerosa concurrencia.

**Nuestros terciarios**

Celebraron el próximo pasado domingo uno de los principales actos de su vida religiosa anual. A las siete tuvieron misa cantada con comunión general en la iglesia de San Francisco y por la tarde, una vez abierta la Asamblea cantaron maitines y laudes del oficio de difuntos, delicado sufragio que dedican el mes de noviembre de cada año a sus hermanos difuntos. — R. L. P.

**Los Jueves Eucarísticos**

Dice así esta semana «El Iris» de Ciudadela:

«El último jueves considerábamos como una fuerza del amor de Jesucristo a los hombres, el haber instituido el Sacramento de la Eucaristía, precisamente en los últimos tiempos de su vida, cuando los hombres más demostraron su ingratitud y maldad.

Hoy podemos considerar como otra fineza del mismo amor de Jesús, el haberse dejado Sacramentado, cuando quiso partir al cielo, para ocupar el trono real a la derecha de su eterno Padre.

Efectivamente, el amor inmenso que nos tiene el Salvador, hizo obrar su omnipotencia y sabiduría infinita, y halló un medio para partir de este mundo y al mismo tiempo no ausentarse de nosotros. Es verdad que una nube le escondió, en el monte Olivete, de nuestros ojos; más buscó traza su amor de que quedase aún expuesto en los altares de nuestra vista. Él tiene sus delicias en estar entre los hijos de los hombres. No obstante, ¿siera yo me dijese qué cosa hubo en el mundo, que así enlazó el Creador con las criaturas? El Evangelio nos dice, que el mundo no le conoció y que los suyos no le recibieron. ¡Oh amor tirano, amor cruel! ¿c'a na aquí San Agustín: ¿por qué abates a la Majestad? ¿Por qué condenas a la inocencia? Jesús quiere vivir entre

los hombres y no quieren su compañía...

Mañana la visita de las Marías se hará a las cinco y media de la tarde, en la iglesia de las Carmelitas»

Las Marías de Mahón tendrán la semana próxima en las iglesias de San José, de San Francisco, ayuda parroquia de la Concepción y parroquia del Carmen las misas de comunión que van anunciadas en la sección correspondiente.

Tenemos entendido que para el año nuevo preparan la publicación de un boletín mensual, a fin de dar mayor importancia e impulso a la obra de reparación eucarística que desarrollan.

**Nuestros terciarios**

Dedicarán mañana en San Francisco misa de comunión y vigilia respectiva a sus consocios difuntos. El ejercicio de la tarde empezará a las tres.

**Primer viernes**

Lo será el de diciembre, el de la próxima semana y este Centro Local del Apostolado de la Oración celebrará en Santa María de siete a ocho de la mañana, su ejercicio mensual, con exposición de S. D. M.

**La exposición diaria**

Termina el jueves próximo en San José. Y el viernes 1º de diciembre empieza en la iglesia del Asilo Calabria de la calle de San Juan de cinco a seis y media noche.

**Los devotos de María Auxiliadora**

Se reunieron ayer en la iglesia de la Concepción como día 24 de mes, donde hubo misa de comunión general, se cantó solemne Salve y se dió la bendición con el Santísimo.

**Las Obreras de San José**

Tuvieron el miércoles el acto anual por sus difuntos, celebrando por la mañana en la capilla del Colegio de San José misa de comunión y por la tarde la junta general, necrológica acostumbrada.

**En honor de la Patrona de la música**

Celebró su fiesta en San Antonio el Coro Eucarístico Mariano con misa de comunión ante su sagrada imagen y canto del himno dedicado a la Santa.

**En San Clemente**

Se celebró el jueves la fiesta del Patrón de aquel pueblo con los cultos que anunciamos, y a los que concurren varios de los señores Sacerdotes de esta ciudad.

**Al Niño Jesús de Praga**

Se le ha dedicado esta mañana misa de comunión en el Asilo Calabria como día 25 de mes, que le está especialmente consagrado.

**CULTOS**

**Parroquia de Santa María**

Cuarto domingo de noviembre. — Misas rezadas a las cinco, seis, siete, ocho y doce, continuándose durante la primera la devoción del mes de noviembre dedicado a las benditas almas del Purgatorio. A las diez la mayor con sermón de la Sagrada Familia por el reverendo don Jaime Tutzó M. A. A las dos catecismo para niños. A las tres vísperas, completas y rosario, a las cinco instrucción doctrinal por el reverendo señor cura regente.

En la iglesia de San José, catecismo para niños, a las tres.

En la Concepción, catecismo para niños el lunes, miércoles y viernes al anochecer.

Lunes 27. — Durante la misa primera continuará la devoción del mes consagrado a las almas del Purgatorio terminándose el jueves a la misma hora.

En la iglesia de San José a las ocho misa de comunión y a las nueve y media la mayor solemne con sermón a la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa por el reverendo señor Cura Párroco de San Clemente.

Viernes. — A las siete misa de comunión reparadora con exposición del Santísimo Sacramento para los celadores y socios del Apostolado de la Oración.

**Parroquia de Nuestra Señora del Carmen**

Mañana, dominica XXIV después de Pentecostés, misas rezadas a las cinco y media, siete y media y nueve. A las diez la misa mayor con homilía que dirá el Lic. R. do. Sr. Cura Ecónomo. Por la tarde a las tres canto de Vísperas, rezo del Rosario y los cultos del mes de Animas, en sufragio de los difuntos y comendados. A las cuatro y media pláticas doctrinales por el citado Sr. Cura Ecónomo.

Enseñanza del Catecismo. — De nueve y media a diez y media de la mañana y de cinco a seis de la tarde en el Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas. De cuatro a cinco de la tarde en las Religiosas Carmelitas y Asilos de San Juan y San Fernando.

En la iglesia de Santa Eulalia a las ocho misa rezada con explicación del Santo Evangelio y enseñanza del Catecismo.

Lunes 27, misas rezadas a las seis, siete y media y ocho y media. A iguales horas los demás días de la semana. Por la noche, empezando a las cinco y media, los cultos del mes de Animas.

Jueves 30, al anochecer se dará principio a la devoción de las Cuarenta Ave Marías. Por la noche se dará fin a los cultos del mes de Animas.

Viernes, 1º de diciembre, como primer viernes de mes, a las siete y media misa de comunión en la capilla del Santísimo por los devotos del Sagrado Corazón.

Sábado 2, a las siete y media, misa rezada con exposición del Santísimo y Visita a la Santísima Virgen del Carmen, a intención de la Cofradía. En estos cultos toma parte la Obra de las «Tres Marías». Por la noche, después del Rosario y devoción de las Cuarenta Ave Marías, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

**Parroquia de San Francisco**

Domingo cuarto de noviembre. — A las cinco y a las siete misas rezadas, a las ocho menos cuarto misa de comunión para los terciarios; a las nueve y media la misa de la tropa y a las diez la mayor con homilía por el reverendo señor Cura Párroco. A las dos enseñanza de catecismo y a las tres exposición del Santísimo y vela por el turno de San Tarcicio.

Lunes 27. — A las ocho seguirá practicándose el devoto ejercicio del mes de almas durante la misa rezada.

Martes 28. — A las siete y media y a las nueve misas rezadas en el altar de San Antonio de Padua.

Jueves 30. — Después de la misa primera se dará se dará principio a la devoción de las «Cuarenta Ave Marías» en la capilla de Belén.

**Adoración Diurna y Nocturna al Santísimo Sacramento**

Continúa la exposición diaria de cinco a seis y media de la noche en la iglesia de San José.

Desde el viernes será en el Asilo Calabria en las mismas horas.

Mañana 26 noviembre, como cuarto domingo de mes, estos cuatro Turnos de San Tarcicio tendrán su fiesta mensual ordinaria en la iglesia de San Francisco y en esta forma: misa de comunión a las ocho menos cuarto y Vigilia de tres a cuatro y media de la tarde. Por las almas de los Terciarios y Tarcianas fallecidos (q. e. p. d.).

— La Vigilia solemne en honor de la Inmaculada Concepción, se celebrará en la noche del sábado 2 al domingo 3 de diciembre próximo.

**Obra de las «Tres Marías».**

Tendrá la semana próxima las misas de comunión siguiente; lunes en San José a las ocho; miércoles a las nueve en San Francisco; jueves en la Concepción a las ocho, y sábado a las siete y media en el Carmen con exposición del Santísimo.

**Iglesia de San Antonio Abad**

Novena Eficaz de las Tres Ave Marías. — Continúa celebrándose con toda solemnidad y en sufragio de las benditas almas del Purgatorio de seis y cuarto a siete y cuarto de la noche.

El próximo jueves día 30 y como final del mes de noviembre, habrá misa de comunión. Y por la noche se añadirá a los cultos de cada día una solemne Salve en honor de Nuestra Señora de las Tres Ave Marías.

**Santorral**

Santo de hoy. — S. Gonzalo obispo y Santa Catalina virgen.

Santo de mañana. — Les Desposorios de Nuestra Señora y San Pedro Alejandrino.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Clemencia en Gracia.

**Sección oficial**

**Ayuntamiento de Mahón**

Relación de multas impuestas en el día de la fecha

A Jaime Pons Scaus, calle de Pescadores, número 81, por pasar en dirección contraria con el coche que guiaba por la calle del Rosario.

Mahón 24 de noviembre de 1916.

— El Alcalde, P. G. de Moncada.

**EL ULTIMO BARÓN**

Verdad es que le había arrebatado las tierras y el ducado de Northumberland para ofrecerlas a los Percy, dando por excusa la necesidad de reconciliarse con el jefe de una ilustre casa que acababa de prestar juramento de fidelidad a la rama de York, y como compensación había concedido a su ex favorito el título de marqués.

El rey, hábil político, llevando así a Montagú de sus dominios le reducida a una relativa pobreza que él colocaba bajo la dependencia de los favores reales y le inutilizaba.

Al mismo tiempo, Eduardo procuraba más que nunca la compañía de Montagú le llamaba sin cesar a la corte y vigilaba sus movimientos.

— No millord, decía Ricardo con sentimiento y reanudando la conversación empujada, no me juzgáis bien; os lo juro por San Pablo, sino creáis el pesar profundo que me producen los desgraciados acontecimientos que han causado la desunión de mis parientes.

— Paréceme que Inglaterra ha perdido su alegría al perder la gloriosa presencia de Warwick, y Clarence es mi hermano como siempre ha sido mi amigo.

También sabéis, Montagú, también sabéis, cuanto deseaba mi corazón tener por esposa a la hermosa Ana.

— Príncipe, dijo bruscamente Montagú, aunque el orgullo de Warwick y el honor de nuestra casa no hayan permitido revelar públicamente la causa que hizo tomar las armas a mi hermano, vos al menos no ignoráis mi secreto...

— Demasiado exclamó Ricardo con una profunda emoción que indudablemente era sincera, porque su rostro se puso lívido y se contrajo convulsivamente.

Habría querido y que este recuerdo hubiera quedado eternamente sepultado.

Y e quisiera olvidar el imprudente frenesí de mi hermano, e creo en un eterno arrepentimiento.



**CAPÍTULO VI**

**Astucia de Richard de Gloucester**

Algunas semanas después de la derrota de sir Geoffroy Gates, Eduardo se encontraba en Chene con sus alegres cortesanos.

Recostado indolentemente en un pabellón levantado al lado de una puerta del parque real, Eduardo escuchaba las trovás de sus juglares y acariciaba a su halcón favorito.

Difícilmente se reconocía en él al guerrero intrépido cuya lanza había últimamente vencido la caballería de la Rosa de Lancaster en la sangrienta batalla de Erpingham.

Fuera del pabellón el príncipe Ricardo y lord Montegú paseaban hablando con animación.

Este último había permanecido inactivo durante la revuelta, y el rey no había podido sospechar que hubiese tomado parte en la venganza de Warwick.

**Militares**

**Servicio de la Plaza de Mahón para el día 25 de noviembre de 1916**  
 Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63.  
 Jefe de día: Teniente Coronel de Artillería don José Blaya.  
 Imaginaria: Teniente Coronel de Infantería don Manuel Martínez.  
 Hospital y provisiones: Primer Capitán de Artillería.  
 Vigilancia: Oficial 2.º de Artillería El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.  
 — Se ha concedido la pensión de 1.250 pesetas anuales a doña Josefa Ferrer Oliver, viuda del Teniente Coronel de Infantería don José Clapés Juan.

— Se declara reglamentario para los Cuerpos que actualmente usan la carabina M. Uer y en sustitución de la misma el nuevo modelo con la denominación de mosquetón modelo 1916.

— Han sido declarados con derecho a la pensión de 500 pesetas anuales, entre otros, los siguientes supervivientes de la campaña de África de 1859 y 1860:

Jaime Masot Sastre, residente en Mahón; Antonio Vadell Atbons, en Felanitx; Jaime Taltavull Faruj, en Mahón; Vicente Torres Tur, en Ibiza; Miguel Pont Sureda, en Manacor; Jaime Moll Bosch, en Palma, y Vicente Noguera Tur, en Villacarlos.

**Meteorología**

**OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID**  
 Tiempo probable durante las 24 horas  
 Radiotelegrama de las 19.30  
**DÍA 24 NOVIEMBRE DE 1916**  
 Nieblas en todo el centro de España y en la parte Noreste de la misma.  
 Generalmente bueno en las regiones restantes.

**OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN**  
**DÍA 24 NOVIEMBRE DE 1916**  
 Presión barométrica. . . 768.4  
 Dirección del viento. . . N. W. E.  
 Fuerza del viento. . . Fresco.  
 Estado del cielo. . . Casi despejado.  
 Estado del mar. . . Marjada

**MAHÓN**

Respecto a la misión de los inspectores de Hacienda de Palma, se dice que deberá estar en contacto con el Delegado de la misma para las dificultades que pudiesen surgir.  
 La Cámara de Comercio ha invitado a los contribuyentes que no estén en las condiciones, a que se den de alta en las respectivas matrículas.

A nuestro distinguido amigo el teniente coronel de Estado Mayor don Antonio Victory le ha sido concedida la placa de San Hermenegildo.  
 Felicítamosele.

También se ha concedido a nuestro no menos amigo el capitán de Infantería don Lorenzo Lafuente autorización para usar sobre el uniforme la Cruz de Alfonso XII que recientemente le concedió el Gobierno.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón avisa a los mutuatarios que de no cancelar o renovar antes del día siete de diciembre próximo los préstamos sobre alhajas, ropas y otros efectos que han caducado, se les enajenarán sus prendas mediante SUBASTA PÚBLICA el jueves día 14 del referido mes.

La almoneda empezará a las dos y media de la tarde en el domicilio social sito calle Alfonso III número 11.  
 25 27-29

Ha sido concedida a instancia de los Senadores y Diputados de Baleares la Cruz de Isabel la Católica al expresidente de la Diputación Provincial don Ignacio Riquer.

**¡ATENCIÓN!**  
**Casa Buenaventura**  
 regala a sus clientes participaciones del billete de Navidad  
**núm. 17.000**

Las contribuciones territorial, industrial y utilidades de la segunda tarifa correspondientes a préstamos hipotecarios, pertenecientes al cuarto trimestre del año en curso, en su último plazo voluntario, se recaudarán en esta población durante los días 25 al 30 del corriente mes en las horas de costumbre.  
 Terminado este plazo será decretado el apremio contra todos los morosos.

Ha sido condenado en Consejo de Guerra el marqués de Polavieja, a cuatro meses y un día de arresto por la campaña que hizo en «El Debate» contra el Ministro de la Guerra.

Leemos que en Ibiza es alarmante la profusión de duros falsos que se notan en el comercio, lo que hacemos público para que sirva de aviso a nuestra isla.

Se asegura que el 27 próximo habrá huelga general en las principales poblaciones de Cataluña para protestar del excesivo precio de las subsistencias.  
 La huelga durará 24 horas, siendo pacífica si la policía no se opone a la manifestación.

Se encuentra muy mejorado de la dolencia que viene padeciendo ha unos días el Director del «Correo de Mallorca» don Juan Ramis.

Los niños débiles deben tomar el Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD; a los dos frascos aparecerá el sonrosado color de sus mejillas. Millares de médicos lo prescriben. 25 años de maravillosos resultados. Aviso: rechace todo frasco en que no se lea, en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSFITOS SALUD.

Programa que ejecutará mañana en el paseo de Isabel II la banda del 63.  
 1.º Pasodoble «Dauer», S. Lope.  
 2.º Tanda de Valses «Vini Vidi Vici», Chueca.  
 3.º Fantasia «La Infanta de los Búcles de oro», N. N.  
 4.º Pasodoble «Triana» S. Lope.

Un periódico publica la noticia diciendo haber llegado días pasados a Fernando Pó, a toda máquina tres cruceros franceses, cuyas tripulaciones iban en zafarrancho de combate.

Su propósito era desembarcar para inspeccionar el campamento de inter-nados alemanes, más fueron impedidos por la autoridad española.

Ha sido aprobado el presupuesto del nuevo año por la mayoría republicana de nuestro Ayuntamiento, a causa de estar ausente la minoría conservadora, por no mostrarse conforme con la aprobación de los mismos.

Ha guardado cama a causa de ligero catarro el ilustre hombre público don Antonio Maura.

Anoche salió para Palma el vapor «Mahón» que debe regresar de dicho puerto mañana por la mañana.

El vapor «Monte Toro» que debía llegar esta mañana en viaje directo, suspendió ayer su salida del puerto de Barcelona habiéndolo efectuado esta madrugada a las tres.

El «Monte Toro» llegará a nuestro puerto de tres a cuatro de esta tarde siendo probable que mañana, si el tiempo lo permite, salga para Barcelona.

— Pasajeros salidos ayer noche a bordo del vapor «Mahón»:  
 Señores don Juan Subirats; Mariano Escandell; Antonio Pons; Matías Amengual; Francisca Torres; Josefa Tur; Francisco Toledo; Luis Coda; José Alonso; José M.ª Castell; Lorenzo Miguel; Mateo Pons; Antonio Jordí; Antonio Roselló; Juan Vich y Felio Mas. — Total 18.

**Conferencias telegráficas**

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

**Noticias de España**

Madrid 25 de noviembre.

**Las Cortes**

**En el Senado**  
 Preside el señor García Prieto, declarándose abierta la sesión a las tres cincuenta y cinco.  
 En el banco azul el ministro de la Guerra general Luque.  
 Procédese a la lectura del acta anterior, la que es aprobada sin discusión.

Dirigense algunos ruegos y preguntas que son contestados por la Presidencia.

Se pasa a la orden del día reanudándose la discusión sobre el proyecto de reformas militares.  
 Apruébanse las bases octava y novena, las que han sido modificadas.

El señor Ugarte presenta una enmienda a la base décima.

Intervienen los marqueses de Santa María y de Estella y los señores Pílares y Amat.

Después de larga discusión es desechada la enmienda que a la base décima presentó el señor Ugarte.

El señor Izquierdo hace uso de la palabra y defiende enérgicamente la enmienda por él presentada en la que pide límites al tanto por ciento de ascensos por elección.

Deséchase la enmienda e igualmente otras que se presentan.

Apruébanse varias enmiendas y el señor Izquierdo retira algunas que tenía presentadas.

Continúa la discusión, aprobándose el proyecto.  
 Y se levanta la sesión.

**En el Congreso**  
 Se declara abierta la sesión a las 3.15, presidiendo el señor Villanueva.

En el banco azul toman asiento el presidente del Gobierno señor conde de Romanones, el ministro de Hacienda y el de Gobernación.

El señor Eguiray pide que se cuente el número de diputados presentes y que se cierren las puertas.

El Presidente señor Villanueva entabla con dicho señor un diálogo a fin de ganar tiempo.

La mayoría pide la votación nominal y apruébase el acta de la sesión anterior por 102 votos.

Habla el señor Merino y pide que se aumente el sueldo a los peones camineros.

El señor Barriobero dirige un ruego interesándose para que se gestione con el Banco de España préstamos para los Sindicatos agrícolas.

El señor Canals anuncia una interpelación sobre el caciquismo de Alicante.

Dirigense otros ruegos de escaso interés pasándose a la orden del día.

El señor Eguinay pide se dé lectura a los artículos del reglamento que refiérense a votaciones.

La Presidencia accede y se da lectura a los artículos solicitados.

Pregunta el señor Eguinay si dichos artículos halláanse en vigor y el señor Villanueva contestale afirmativamente.

Retírase el presupuesto extraordinario de Hacienda recibido a los periodistas manifestándose que mañana aparecerá en la «Gaceta» una R. O. prohibiendo la exportación de artículos que sean considerados de primera necesidad.

Habla el señor García Guijarro quien dirige algunas alusiones las que son contestadas por el señor Aragón.

El señor de Lema censura las

economías en los visajes de diplomáticos que visjan en comisión.  
 Contéstale el señor de Romanones.

Habla el señor Cambó pronunciando breve discurso en el que dirige algunas observaciones.

Intervienen el señor Giner y otros y tras breve discusión del articulado apruébase el presupuesto de Estado.

Discútase el presupuesto ordinario de Gobernación.

El señor Jovellar dice que si se aprueba no podrá luego incluir partida alguna en el presupuesto extraordinario.

Contéstale el presidente señor Villanueva y dice que sólo se discutirá la totalidad del presupuesto.

Insiste el señor Jovellar, armándose alguna confusión.

Suspéndese por unos momentos la sesión para que se reúnan las sesiones.

Reanudada la sesión habla el ministro de Hacienda señor Alba y dice que lo más acertado es la fórmula que propuso el señor Bisada de que alternase la discusión de los presupuestos ordinario y extraordinario.

Termina el señor Alba lamentándose de la confusión que ha habido al tratarse de discutir el presupuesto extraordinario de Gobernación.

El señor Cambó ruega que no repitanse estos incidentes.

Advierte el Presidente señor Villanueva que dentro del reglamento debe siempre favorecer al Gobierno y a la mayoría.

Los señores Odonz y Jovellar complácense con las explicaciones del ministro de Hacienda.

El señor Alba insiste en lo dicho anteriormente añadiendo después que el Gobierno desea la cordialidad con las minorías.

Y se levanta la sesión.

**El ministro de la Guerra felicitado**

Después de la sesión del Senado en la que ha sido aprobado el proyecto del general Luque éste ha sido en extremo felicitado por sus amigos y senadores de la mayoría.

**Debe suicidio en Montserrat**

E. Gobernador de Barcelona comunica al ministerio de Gobernación que en el monasterio de Montserrat se han suicidado dos amantes.

Los suicidas hace unos días subieron a la montaña en el tren de cremallera pidiendo celda en el monasterio.

Dedicáronse los dos amantes a recorrer como turistas la montaña, visitando las diferentes ermitas y los sitios más pintorescos.

Los suicidas son el viajante de una casa de joyería de Madrid llamado Ernesto Castillo que huyó llevándose 25.000 pesetas en alhajas y acompañado de su amante llamada Caridad.

**La exportación de artículos de primera necesidad**

Terminada la sesión del Congreso el ministro de Hacienda recibió a los periodistas manifestándose que mañana aparecerá en la «Gaceta» una R. O. prohibiendo la exportación de artículos que sean considerados de primera necesidad.

Respecto a los carbones nos dijo el señor Alba que no pudo tomar determinación alguna porque aun

no le ha comunicado la Junta de Subsistencias el acuerdo establecido de la tasa y que después de entrevistado con los mineros tiene que estudiar el asunto.

**Nueva comisión**

En la reunión de secciones eligióse la comisión que ha de entender en el proyecto del Senado sobre policía de carreteras, siendo nombrados los señores Morera, Nicolau, Abril, Galazza, Riestia y Azpetia.

**La regia prerrogativa**

El presidente del Gobierno señor conde de Romanones ha dicho que S. M. el Rey ha aprobado y visto con satisfacción el indulto del reo de Cenicero condenado a muerte.

**El conserje y 20.000 pesetas que desaparecen**

Fugóse el conserje del Centro del Ejército y de la Armada, llevando consigo la cantidad de 20.000 pesetas de los fondos del Montepío y el sueldo de todos los criados del centro.

**La Junta de subsistencias**

Reunióse la Junta de subsistencias, aprobándose el acta de la sesión anterior.

Referente a los carbones acordó la junta que siga el precio de 92 pesetas por el cck grueso y el de 101 pesetas por el hollero. Los precios actuales son de 130 y 139.

Respecto al trigo y harinas fijó el precio máximo del pan que será el de la harina en cada localidad.

En las localidades que el precio del pan fuera más que el de la harina se obligará a establecer la tasa, obligando también a los tahoneros a fabricar pan de la clase corriente en cantidad suficiente para el consumo de la población.

**Del Extranjero**

Madrid 25 noviembre.

**Parte alemán**

El parte oficial facilitado a las doce de la noche que transmiten desde Koenigswusterhausen es como sigue:

El intenso fuego de la artillería inglesa dirigiéndose desde hace algunos días contra nuestras posiciones en ambos lados del Ancre, indica la proximidad de una nueva continuación de los ataques ingleses.

Por la noche los ingleses atacaron en las dos orillas del Ancre, entre Serre y Beaumont, así como también contra nuestras posiciones al sur de Miraumont, siendo en todos sus ataques rechazados.

Nuestra infantería desalojó a los ingleses de la parte este de Grandcourt en luchas con granadas de mano.

En los contraataques de la última semana nuestras tropas hicieron prisioneros a 22 oficiales y 900 soldados ingleses, apoderándose además de 34 ametralladoras.

Los franceses intentaron de nuevo penetrar desde el noroeste en el bosque Saint Pierre West, siendo rechazados, a pesar de su mayor número de fuerzas.

Los avances franceses en los dos lados de Sully Saillisset, no lograron obtener ventaja alguna.

Los aviadores durante todo el día y la noche mostraron una gran actividad.

Frente oriental. — Entre el mar y los Cárpatos se desarrollan luchas

de poca importancia, a causa de la intensidad del frío.

En los montes de Gyergyo y en las alturas al este del valle Putna los rusos oponen una encarnizada resistencia a los ataques.

Nuestras operaciones contra el frente rusorrumano prosiguen metódicamente su avance.

Nuestras tropas ocuparon las nuevas posiciones al norte de Monastir sin ser molestadas por el enemigo. Han llegado a la zona de la lucha nuevas fuerzas alemanas.

Las tropas austrohúngaroalemanas han alcanzado las salidas de los montes a la llanura de la Valaquia, a pesar de la tenaz resistencia de los rumanos.

Cerca de Silistria aumentó de nuevo la intensidad del fuego de artillería.

MENCHETA.

**Espectáculos**

**TEATRO PRINCIPAL.** — Mañana tendrá lugar por la Compañía dramática de aficionados que dirige el señor Rudavets, la representación del siempre aplaudido drama de Joaquín Dicenta, titulado «Juan José».

**NUEVO CINE.** — Hoy sábado una sola sesión a las 21 y mañana domingo sesiones a las 17.15 con sorteo de regalos, a las 20.30 y 22.15. En todas ellas se exhibirá la magnífica cinta en cinco partes, de incomparable valor artístico «Himno a la vida... Himno a la muerte» interpretada por la bella y elegante actriz Bianca Stagno Bellinciani.

**Banco de Menorca**

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 noviembre de 1916.

**Crédito Mercantil de Menorca**

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagados los del Estado veinte días antes de su vencimiento.  
 Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

**SARNA**

Sin baño, la cura rápidamente del Antisánctico Martí. Su concurso es extraordinario por sus maravillosos resultados; 2.50 frasco. Depósito: Farmacia M. Seguí, Doctor Orfila, 28 Mahón

**IDIOMAS**

Enseñanza práctica por N. GEORGACÓPULOS  
 Secretario Intérprete de la Estación Sanitaria de este puerto é Intérprete Jurado  
 Francés, Alemán, Inglés, Italiano y Griego  
 Isabel II, de once a una y San Sebastián, 1 D, tarde.

**ALMANAQUES Y BLOCKS**

para 1917

En la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, y en la sucursal calle Nueva, 10, se han puesto a la venta los diarios, almanques semanales y mensuales, para el próximo año de 1917.

¡Quiero evitar la evaporación y solidificación de la tinta! Use Vd. el tintero

**SENGBUSCH**

Visite usted CASA BUENAVENTURA Bastión, 23

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Table with columns for 'Del ancho de una columna' and 'Del ancho de dos columnas', listing rates for different line widths and insertion counts.

Table with columns for 'Hasta 14 centímetros', 'Hasta 22 centímetros', and 'Hasta 30 centímetros', listing rates for different widths and insertion counts.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTICULOS

ESQUELAS MORTUORIAS

Table listing rates for 'Del ancho de una columna del periódico', 'Ades columnas', 'Un octavo de página', and 'Un cuarto de página'.

Table listing rates for 'Media página', 'Página entera', and 'En primera página, doble precio que los señalados anteriormente'.

OBSERVACIONES:

- List of 3 observations regarding advertisement rates, including rules for advance payment, non-admission of unexpressed terms, and the right of withdrawal.

Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Table listing various books and their prices, including 'ANTONIO CAVESTANY', 'BEDOYA (M. A.)', 'BELLVER CANO (José)', etc.

Table listing books by authors like BRANCO (C. Castello), GÓMEZ MARTI (Pedro), KIPLING (Rudyard), etc.

Para vender

Lo está la casa de la calle de Prieto y Cales, núm. 48. Razón: Miguel Sintes Pons, Procurador, Portal de Mar, 7, bajos

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nostal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez copias como el que sigue, una bonita reproducción fotográfica del tamaño 80 x 60 centímetros, sobre cartulina 50 x 65, sin marco.

Diez cupones como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

GUITARRA MALAGUENA

Nueva colección de 500 copias por el poeta de los Cantares NARCISO DIAZ DE ESCOVAR con un prólogo en verso por S. y J. Alvarez Quintanero.

CASA BUENAVENTURA Juguetes -- Juguetes -- Juguetes BASTIÖN, 23

Advertisement for 'ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX)'. Includes text about stomach and intestinal health and a list of symptoms treated.

Advertisement for 'LICOR BREÁ MÜNERA' featuring a star-shaped logo and text about its benefits for various ailments like catarrhs and bronchitis.

Tubos emboquillados para cigarrillos

De confección esmerada, presentación elegante y altamente higiénicos. Con el uso de estos emboquillados se obtiene una gran economía en el gasto anual de tabaco.

Talleres tipográficos y de encuadernación

Manuel Sintes Rotger

Rampa de la Abundancia, 16 Mahón Despacho: Plaza del Príncipe, 11 Teléfono 84

En este establecimiento, el más antiguo de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o varias tintas, así como en tinta comunicativa. Inmenso surtido en tarjetas de visita, últimos modelos. Gran variedad en estuches de papel y sobres, de gran fantasía, propios para señorita. Impresos militares con formularios oficiales, fes de vida, altas y bajas para contribución, certificados de cédulas, libretas de alquiler, etc., etc.

Obras completas

Mossén Jacinto Verdagué

Publicadas por la ILUSTRACION CATALANA en tomos, a 40 50 ó 60 céntimos. Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Taller de mármoles de la calle Portal de Mar n.º 5

Lápidas artísticas a alto relieve. Panteones y chimeneas. Trabajos en todas clases de piedras. Gran surtido en mármoles para Ebanistas y Carpinteros. Especialidad en Lápidas mortuorias. Trabajo económico y esmerado.

Interesa a los agricultores menorquines

EL DRY FARMING EN ANDALUCÍA

CULTIVO DE SECANO SILOS DE TORRE. Cardita compendio de este sistema de cultivo, según los resultados prácticos obtenidos por don J. M.ª M. y M.

Obra utilísima para los labradores de secano, no sólo de Andalucía, sino de todas las regiones de España, donde las lluvias no son abundantes, y escrito según las experiencias hechas con ese moderno sistema americano, que sin encarecer el costo, hace que los productos sean mucho mayores. El autor de este folleto HA DUPLICADO EL RENDIMIENTO DE SU FINCA empleando este sistema de cultivo. Muy útil también a los ganaderos, porque en ella se enseña la manera de tener abundante hierba cultivada, y el modo de conservarla, tanto en forma de heno, como al estado fresco, por el también novísimo sistema americano de los silos de torre, igualmente contrastado en la práctica por el autor de este folleto. Precio: 1'50 pesetas. De venta en la librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

MATA TINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todos colores y marcos. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. For su fácil manejo sale con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados. Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el espon especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado. Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.